
 

 

 

 

 

Αθήνα, 11 Νοεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την κα υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 

 

Θέμα: Lockout στην Ιατρική Σχολή του ΑΠΘ - Χτύπημα στο δημόσιο πανεπιστήμιο 

και στα δωρεάν ΠΜΣ  

 

 Στις αρχές Νοεμβρίου οι καθηγητές της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), που διδάσκουν στα δύο και μοναδικά δωρεάν 

Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών («Δημόσια Υγεία-Πολιτική Υγείας» και 

«Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας»), καθώς και οι δεκάδες  φοιτητές τους βρήκαν κλειδωμένες 

τις πόρτες των αιθουσών διδασκαλίας με αλλαγμένες μάλιστα τις κλειδαριές. Η προκείμενη 

απαγόρευση της πρόσβασης στο χώρο διδασκαλίας αποφασίστηκε αυθαίρετα από τον Θ. 

Δαρδαβέση, Κοσμήτορα της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ. 

 Ενώ οι συγκεκριμένες αίθουσες εξυπηρετούσαν ανάγκες διδασκαλίας για τα 

εργαστήρια των προγραμμάτων της Ιατρικής Σχολής για πάνω από τριάντα χρόνια και τα 

δύο αυτά δωρεάν μεταπτυχιακά προγράμματα είναι ιδιαιτέρως σημαντικά για την 

αναβάθμιση της δημόσιας υγείας, ειδικά την περίοδο της πανδημίας, τα μέλη των 

προκείμενων ΠΜΣ δεν έχουν πρόσβαση στις αίθουσες διδασκαλίας, καθώς ο Κοσμήτορας 

φαίνεται να εκτιμά ότι οι αίθουσες διδασκαλίας  ανακαινίστηκαν με έσοδα από τα ΠΜΣ, που 

έχουν τέλη φοίτησης, και ακολούθως δεν μπορούν να παρέχονται για τα δωρεάν μαθήματα 

μεταπτυχιακών σπουδών! 

 Ωστόσο, η αυθαίρετη ενέργεια-απόφαση του Κοσμήτορα είναι προϊόν της πολιτικής 

της κυβέρνησης ΝΔ που υπηρετεί ανερυθρίαστα την εμπορευματοποίηση της παιδείας. Ο 

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει καταγγείλει έγκαιρα την πολιτική αυτή, όπως αποκρυσταλλώθηκε και με το  

ν. 4957/2022 για τα ΑΕΙ. Έχει καταγγείλει, μεταξύ άλλων, την εμπορευματοποίηση του 

δικαιώματος στη μόρφωση της νέας γενιάς, και ειδικότερα την εμπορευματοποίηση των 

μεταπτυχιακών σπουδών, την υπαγωγή του πανεπιστημίου στην αγορά και στα 

επιχειρηματικά συμφέροντα, το φαινόμενο των Πανεπιστημιακών Ανώνυμων Εταιριών (ΠΑΕ) 

με το διευθυντή-μάνατζερ. Ακόμα, η απαράδεκτη αυτή πράξη του Κοσμήτορα αποκαλύπτει 

ένα ακόμα ψέμα της κας Κεραμέως, ήτοι ότι προσελκύουν ιδιωτικούς πόρους για να 

αναβαθμιστούν τα πανεπιστήμια. Στην πραγματικότητα όμως παίρνουν δημόσιες αίθουσες 

και τις ιδιωτικοποιούν. Εύλογα, λοιπόν, καταγγέλλεται ότι η απαγόρευση είναι απόρροια της 

πρόθεσης να καταργηθούν τα δωρεάν ΠΜΣ. 

 Στο πλαίσιο αυτό, ο Η. Κονδύλης, αναπληρωτής καθηγητής Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας – Πολιτικής της Υγείας, ο Ε. Σμυρνάκης, αναπληρωτής καθηγητής 

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και ο Α. Μπένος, ομότιμος καθηγητής Υγιεινής – 

Κοινωνικής Ιατρικής, που βρήκαν τις πόρτες κλειδωμένες, σωστά κατήγγειλαν, σύμφωνα με 

δημοσιεύματα, τα εξής:  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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 “μαθαίνουμε ότι εκτιμά (σ.σ. ο Κοσμήτορας) ότι οι αίθουσες αυτές δεν μπορούν πλέον 

να παρέχονται για τις τρέχουσες εκπαιδευτικές διαδικασίες, θεωρεί δηλαδή ότι 

ανακαινίστηκαν με έσοδα των ιδιωτικών μεταπτυχιακών προγραμμάτων με τέλη 

φοίτησης και ότι δεν μπορούν πλέον να δίνονται σε χρήση για δωρεάν προγράμματα 

μεταπτυχιακών σπουδών. Είναι η νέα κατεύθυνση η οποία λέει εμπορευματοποιώ, 

ανακαινίζω, οικειοποιούμαι δημόσιους χώρους, δηλαδή στερώ αίθουσες διδασκαλίας 

και δημόσιους χώρους από το δημόσιο πανεπιστήμιο στα δωρεάν προγράμματα 

μεταπτυχιακών σπουδών” (Η. Κονδύλης) 

 “το πανεπιστήμιο οφείλει να έχει ανοιχτές τις πόρτες του στην παιδεία και την 

εκπαίδευση πόσο μάλλον όταν σε αυτές τις αίθουσες δεν γινόταν κανένα άλλο 

μάθημα. Το να μην μπορούν οι ακαδημαϊκοί να μπουν σε χώρους του ΑΠΘ πρέπει 

να απασχολήσει άμεσα την ακαδημαϊκή κοινότητα” (Ε. Σμυρνάκης) 

 “είναι απαράδεκτο να μπαίνουν λουκέτα σε αίθουσες δημοσίων πανεπιστημίων που 

υλοποιούνται μαθήματα. Σημειώνεται ότι τα δωρεάν μεταπτυχιακά προγράμματα 

γίνονται κατά τις απογευματινές ώρες ώστε να εξυπηρετούν και τους εργαζόμενους 

φοιτητές. Οι αίθουσες είναι δημόσιοι χώροι, που θα πρέπει να είναι ανοιχτοί για να 

διαβάζουν οι φοιτητές και φυσικά για να κάνουν μαθήματα οι καθηγητές… Ουσιαστικά 

η απόφαση αυτή σημαίνει ιδιοποίηση του δημόσιου χώρου, των αιθουσών 

διδασκαλίας που μέχρι χθες κάναμε όλοι μάθημα αλλά τώρα κλείνουν με απόφαση 

του Κοσμήτορα...Πρόκειται κατ’ ουσίαν για την εφαρμογή του νόμου Κεραμέως για 

την ιδιωτικοποίηση της εκπαίδευσης αλλά και τις ιδιοποίησης του δημόσιου χώρου.. 

Είναι γεγονός πως υπάρχουν πολλά κέντρα πολλαπλών ιδιωτικών συμφερόντων 

μέσα στα πανεπιστήμια, υπήρχε δηλαδή η επιχειρηματική δραστηριότητα σε ιδιωτικό 

επίπεδο. Όμως αυτό που μέχρι σήμερα ήταν ιδιωτικό, τώρα μετατρέπεται σε θεσμικό” 

(Α. Μπένος). 

 Ακολούθως, η Γενική Συνέλευση του ΕΣΔΕΠ ΑΠΘ καταδίκασε με ψήφισμά της την εν 

λόγω απόφαση καταγγέλλοντας ότι «η ακαδημαϊκά ανεπίτρεπτη αυτή πράξη δεν είναι τυχαίο 

ότι αφορά δύο ΠΜΣ χωρίς τέλη φοίτησης...Πρόκειται για ευθεία εφαρμογή της αντίληψης 

ιδιοποίησης των δημόσιων χώρων και υποδομών, σε συντονισμό με τις επιταγές του νέου 

νόμου για την παιδεία. Σύμφωνα με αυτόν, το πανεπιστήμιο της πλήρως 

εμπορευματοποιημένης παιδείας ανοίγει και κλείνει όποτε το επιλέγουν οι μάνατζερς» και 

απαιτώντας την άμεση ακύρωση αυτής της απόφασης και τη διασφάλιση της πλήρους 

πρόσβασης στις αίθουσες διδασκαλίας των εν λόγω ΠΜΣ με ακαδημαϊκό συντονισμό και 

κριτήρια. 

Δεδομένου ότι η δωρεάν δημόσια ανώτατη εκπαίδευση είναι συνταγματικά κατοχυρωμένη, 

καθώς και ότι το δημόσιο πανεπιστήμιο ως δημόσιο αγαθό βάλλεται από τη νεοφιλελεύθερη 

αντίληψη της ΝΔ και της κας Κεραμέως που προωθεί την όξυνση των κοινωνικών 

ανισοτήτων, και κατ’ ακολουθία των ανωτέρω, ερωτάται ο/η αρμόδιος/α υπουργός: 

 

1. Σκοπεύει να παρέμβει προκειμένου να εξασφαλιστεί η ελεύθερη πρόσβαση των 

καθηγητών/τριών και των φοιτητών/τριών στις αίθουσες που διδάσκονταν μέχρι και 

σήμερα τα μαθήματα των ΠΜΣ «Δημόσια Υγεία-Πολιτική Υγείας» και «Πρωτοβάθμια 

Φροντίδα Υγείας»; Αν ναι, σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί; 



2. Γνωρίζει αν υπάρχουν πιέσεις από πολλές κατευθύνσεις με στόχο να μπουν 

δίδακτρα στα δωρεάν μεταπτυχιακά της σχολής, με το επιχείρημα μάλιστα ότι οι 

συγκεκριμένες αίθουσες διδασκαλίας ανακαινίστηκαν με έσοδα από τα μεταπτυχιακά 

με δίδακτρα; 

3. Σκοπεύει να καταργήσει άμεσα ή έμμεσα  όλα τα δωρεάν μεταπτυχιακά; 

 

Οι ερωτώντες και ερωτώσες βουλευτές 

Φίλης Νίκος 
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Αμανατίδης Γιάννης 

Αυγέρη Δώρα 
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Ζουράρις Κώστας 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος 

Φάμελλος Σωκράτης 




